



MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Fatimskej Panny Márie Vranov nad Topľou

Ročník XVI./2023

17. december 2023

Číslo 3

V ČOM MÔŽE BYŤ JÁN KRSTITEĽ INŠPIRÁCIOU PRE ČLOVEKA DNEŠNEJ DOBY?

Ján Krstiteľ dostáva priestor v každom zo štyroch kánonických evanjelií. Na prvý pohľad by sa teda mohlo zdať, že niet nič ľahšieho než načrtnúť portrét tejto výraznej postavy z Judskej púšte. Kto je teda Ján Krstiteľ? Všetci štyria evanjelisti sa zhodujú v tom, že Ján krstil pri rieke Jordán a prichádzali k nemu zástupy zo všetkých končín krajiny. Ján podľa všetkých štyroch evanjelií vydával jasné svedectvo o prípravnom charaktere svojho pôsobenia. **Nestrhával pozornosť na seba.** Zdôrazňoval, že on len pripravuje príchod niekoho väčšieho.

Každé zo štyroch evanjelií ešte o Jánovi Krstiteľovi prezrádza nejakú skutočnosť, ktorá sa v ostatných nenachádza.

Evanjelista Marek len akosi mimochodom poznamenáva, že hoci bol Herodes z Jánových slov na rozpakoch, predsa počúval Jána rád (porov. Mk 6,20). Ján teda podľa všetkého **vystupoval na úrovni.**

Evanjelista Matúš ako jediný spomína Jánovu zdráhavosť, keď sa Ježiš prišiel dať pokrstiť (porov. Mt 3,14). **Zjavne mu nechýbala nielen pokora, ale tiež intuícia a múdrosť.**

Lukáš zas vkladá jednému z Ježišových učeníkov do úst prosbu: „Nauč nás modliť sa, ako Ján naučil svojich učeníkov“ (Lk 11,1). Ján Krstiteľ teda **musel byť i mužom modlitby.**

Podľa Jánovho evanjelia Krstiteľ na Ježiša jasne ukazuje: „Hľa, Boží baránok“ (1,29.36). Pritom bez všetkého necháva svojich učeníkov odkračať za Ježišom. Označuje sa za Ženichovho priateľa a hovorí o svojej dokonalej radosti z toho, že ľudia idú za Ježišom. (Jn 3,25-30). Ján teda **ani náhodou nevyzerá ako frustrovaný a zatrpknutý podivín**, ktorý by si kompenzoval chatrné sebavedomie, mravokárnym poučovaním. Je to Boží muž na pravom mieste.

ŠTEDROVEČERNÁ LITURGIA

Úvod

Keď zazvonia zvony, všetci sviatočne oblečení stoja pri stole, na ktorom pri rozložených jedlách horí zapálená svieca. Otec alebo mama začnú modlitbu Anjel Pána.

Evanjelium

Potom niekto z rodiny prečíta vianočné evanjelium (Lk 2, 1-14):

V tých dňoch vyšiel rozkaz od cisára Augusta vykonať súpis ľudu po celom svete. Tento prvý súpis sa konal, keď Sýriu spravoval Kvirínus. A všetci šli dať sa zapísať, každý do svojho mesta. Vybral sa aj Jozef z galilejského mesta Nazaret do Judey, do Dávidovho mesta, ktoré sa volá Betlehem lebo pochádzal z Dávidovho domu a rodu, aby sa dal zapísať s Máriou, svojou manželkou, ktorá bola v požehnanom stave. Kým tam boli, nadišiel jej čas pôrodu. I porodila svojho prvorodeného syna, zavinula ho do plienok a uložila do jasiel, lebo pre nich nebolo miesta v hostinci. V tom istom kraji boli pastieri, ktorí v noci bdeli a strážili svoje stádo. Tu zastal pri nich Pánov anjel a ožiarila ich Pánova sláva. Zmocnil sa ich veľký strach, ale anjel im povedal: "Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ Kristus Pán. A toto vám bude znamením: Nájdete dieťaťko zavinuté do plienok a uložené v jasiach." A hneď sa k anjelovi pripojilo množstvo nebeských zástupov, zvelebovali Boha a hovorili: "Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle."

Pieseň

Po evanjeliu všetci zaspievajú pieseň, napríklad Narodil sa Kristus Pán (JKS 44).

Modlitba detí:

Ďakujeme, Otče milý,
vo vianočnej slávnej chvíli,
za to, že sme mohli zas
dožiť tento svätý čas.

že môžeme oslavovať,
Krista Pána zvelebovať
dnes v deň Jeho narodenia,
v deň záchrany a spasenia.

Prijmi, Pane, naše chvály
hoč nás je len hlúčik malý,
ale hlúčik, čo Ťa ľúbi
ako iba málo z ľudí!

Spievame a modlíme sa,
z Písma Tvojho učíme sa,
deti Tvoje veľké, malé.
Nech Ti všetko slúži k sláve!
Amen.

Chvály, prosby a poďakovania:

Každý člen rodiny vysloví chválu, poďakovanie alebo prosbu za rodinu, priateľov; na záver prosieb sa spoločne modlí Otče náš. Môže nasledovať modlitba za zosnulých v rodine Odpočinutie večné. A na zakončenie: Milosť nášho Pána, Ježiša Krista, a láska Božia i spoločenstvo Ducha Svätého nech je s nami všetkými. Amen. (Členovia rodiny si navzájom zaželajú požehnané sviatky.)

Požehnanie jedla:

Požehnaj, Bože, toto jedlo, nám na úžitok a Tebe na chválu. Prosíme Ťa, Pane, buď

častým hosťom v našom dome a daj, aby sme boli hodní darov, ktorými si nás obdaroval. Prosíme Ťa aj o chlieb pre tých, ktorí ho nemajú. Amen.

Modlitba po večeri:

Pán oznámil, aleluja, svoju spásu, aleluja. Nasýtil si nás hojnosťou svojich darov, Pane, naplň nás aj svojím milosrdenstvom. Ty žiješ a kraľuješ na veky vekov. Amen.

ZO ŽIVOTA FAIRNOSTÍ

SO SVÄTOU FILOMÉNOU NA CESTÁCH

7. deň – sobota 9. 7. 2022 – cesta vlakom

V Uhorsku nastala zaujímavá situácia, pretože v máji 1440 nechala Alžbeta korunovať za uhorského kráľa malého Ladislava a v júli 1440 bol s podporou šľachty korunovaný za uhorského kráľa poľský kráľ Vladislav III., ktorý v Uhorsku vládol ako Vladislav I. Alžbeta s malým Ladislavom ušla z Uhorska a na ochranu záujmov neploletého kráľa najala českého katolíckeho šľachtica Jána Jiskru z Brandýsa. Ako sa čoskoro ukázalo, nemohla si vybrať lepšie. V roku 1440 ho kráľovná Alžbeta poverila obranou nástupníckych práv syna Ladislava Pohrobka proti novozvolenému uhorskému kráľovi Vladislavovi Jagelovskému. Ján Jiskra s asi päťtisícovým žoldnierskym vojskom, skladajúcim sa prevažne z bývalých husitských bojovníkov, za krátky čas obsadil stredoslovenské banské mestá, Spiš a časť východného Slovenska, a tak znemožňoval kráľovi Vladislavovi spojenie s Poľskom. Medzi jeho strategické ťahy patrilo ovládnutie

Kremnice a tým aj kremnickej mincovne, kde v mene Ladislava Pohrobka dal raziť kvalitné dukáty, čo jeho vláde zabezpečovalo stabilitu. Vladislav, ktorý všetky svoje sily vrhol do boja proti Turkom, žil s Jiskrom v ustavične predĺžovanom prímerí. Po smrti kráľovnej Alžbety sa stal hlavným kapitánom (veliteľom) vojska kráľa Ladislava Pohrobka (1442). Po porážke v bitke pri Varne (1444), od ktorej bol kráľ Vladislav nezvestný (alebo padol), bol Ján Jiskra jedným zo siedmich kapitánov spravujúcich Uhorsko. Jeho územie sa rozprestieralo na dnešnom Slovensku, s hlavným sídlom na zvolenskom hrade a v Košiciach.

Po nadviazaní kontaktov s cisárom Fridrichom III., ako vychovávateľom malého Ladislava, ďalej ostal na Slovensku, ako obhajca práv kráľa Ladislava Pohrobka. Jeho postavenie v Uhorsku sa legalizovalo v máji 1445, keď uhorský snem uznal Pohrobkove práva na trón.

Ján Jiskra z Brandýsa, ako najatý šľachtic a žoldnier Alžbety Luxemburskej, Českej a Uhorskej kráľovnej, s prestávkami kolonizoval Slovensko 22 rokov. Výsledkom jeho pôsobenia bolo udomácnenie češtiny na Slovensku, ako spisovného, literárneho a

kultúrneho jazyka slovenskej národnosti takmer štyri storočia. Toľko internet.

Vrátim sa do súčasnosti. My prechádzame na druhú stranu cesty a chodníkom cez veľký park Milana Rastislava Štefánika prichádzame na železničnú stanicu. Vrátim sa ešte na chvíľu do parku. Park má už viac ako 160 rokov. Prešiel rôznymi úpravami a poškodeniami. Nevyhli sa mu vojny, záplavy, ani iné katastrofy. Je to veľká zelená plocha, plná stromov, besiedok a lavičiek na oddych. Sú tu aj rôzne umelecké diela, sochy, voľne osadené v parku. V centre parku je pamätník s bustou generála M. R. Štefánika. Súčasťou parku je aj stará budova železničnej stanice.

Po štyridsiatich minútach pokojnej chôdze prichádzame na železničnú stanicu. Do odchodu vlaku máme ešte 10 minút. Využívame ich na nákup vody a raňajok, ktoré skonzumujeme až vo vlaku. O chvíľu sa z rozhlasu dozvedáme, že za chvíľu nám príde vlak. Presúvame sa spoločne na nástupište a čakáme na jeho príchod. Pôvodne sme mali zabezpečené, že z Trenčína odchádzame vlakom aj s bicyklami. Ale kvôli tomu, že Paťo musel včera večer odísť domov, zobrať Adku a aj naše bicykle do Vranova. Dnes je Fero už voľný, tak príde k nám oproti do Košíc na dodávke plnej našich bicyklov, ku ktorým pridal aj svoj. Tohto roku bola cyklopúť veľmi náročná na logistiku a posádku sprievodného vozidla, ale Pán to všetko hladko vyriešil. Teraz už iba tak naľahko, s malou batožinou, nastupujeme do vlaku. Obsadzujeme vopred zaplatené kupé a vydávame sa na cestu. Čas odchodu 7:35. Každý využíva túto cestu po svojom. Sledovanie cesty, prírody a okolia okolo trate, v družnom rozhovore, spánku. Chlapci vo vedľajšom kupé si zapli notebook

a pozerajú film.

Cesta nám ubehla veľmi rýchlo. O 12:05 sme už v Košiciach. Je akurát čas obedu, tak sa všetci presúvame na terasu reštaurácie, ktorá je na poschodí železničnej stanice. Odtiaľ máme celkom pekný výhľad na Košice. Na obed si dávame kurací vývar a zeleninový šalát s kuracím mäsom. Po obede sa presúvame do seminára, do propedeutika. Čas 13:30. Otec Marek nás vo svojej kancelárii ponúka kávou z kávomatu. Zuzka využíva prítomnosť elektronického klavíra, sadá k nemu a začína hrať. Už nám ten zvuk orgánu chýbal. Zuzkinu hru na klavíri vyrušil Fero telefonát. Oznamuje nám, že už stojí s dodávkou pred bránou seminára. Otec Marek mu diaľkovým ovládačom otvára bránu. Schádzame všetci dole. Vyberáme z dodávky svoje bicykle a našu batožinu, v ktorej máme uložené cyklo dresy. Prezliekame sa a kontrolujeme bicykle. Onedlho prichádza aj Jakub s Mariankou, ktorá spolu so Zuzkou sadne do sprievodného vozidla na poslednú cestu tohtoročnej cyklopúte. Po polhodine sme pripravení na odchod. Spoločné foto a o 14:40 odchádzame. Hore Furčou opúšťame mesto Košice. Dnes je sobota. Kamióny nechodia, tak ideme po hlavnej ceste. Áut na ceste nie je veľa, čo nám maximálne vyhovuje. Skoro na každom kopci stojíme, aby sme sa dali dokopy. Prvú väčšiu spoločnú zastávku si dávame až na čerpacej stanici Biele studničky. Čas 16:00. Na osvieženie si dávame nanuk a po dvadsiatich minútach odchádzame. Už to nemáme ďaleko.

pokračovanie v nasledujúcich číslach

(spracoval: Peter Tóth)

1. čítanie: Iz 61, 1-2a. 10-11
Ž: Lk 1, 46b-48. 49-50. 53-54
Refrén: Duša mi plesá v mojom Bohu.
2. čítanie: 1 Sol 5, 16-24
Evanjelium: Jn 1, 6-8. 19-28



Krátke zamyslenie na evanjelium:

Text evanjelia sa znova vracia k postave Jána Krstiteľa.

Tento prorok vystupuje ako svedok, ktorý dosvedčuje Boží pohľad na situáciu. V tomto prípade svedčí o Božom svetle, ktoré prichádza na svet. Sám sa označuje ako hlas volajúci po narovnaní ciest. Akoby človek mal vo svojej moci vyrovať cestu od Boha k nám... Možno by bolo lepšie predstaviť si lúč svetla, ktorému bránia nejaké prekážky, takže nemôže prežiarit celý byt. Nie je ťažké nakopiť bariéry, ktoré Bohu znemožňujú priamy prístup k nášmu srdcu! To by znamenalo, že my sami máme moc skomplikovať Bohu prístup do nášho vnútra. Ale tiež že máme moc vyrovať cesty tak, aby Boh mohol vstúpiť a žiarit.

(podľa www.vira.cz)

Liturgia hodín: 3. týždeň žaltára.



Misijné dielo detí vyhlasuje Trojkráľovú súťaž s názvom Deti prajú deťom

Bratislava 12. decembra (TK KBS) Misijné dielo detí vyhlasuje Trojkráľovú súťaž pre deti, rodiny, Misijné zrnká, spoločenstvá, školy i farnosti. „Zapojte sa do našej súťaže a odfoťte sa pri betleheme, jasičkách alebo vianočnom stromčeku s plagátom, na ktorý nakreslite logo Darčeka navyše a napíšte jedným slovom, čo prajete deťom v Afrike,“ avizuje.

Do súťaže je možné poslať jednu fotografiu,

ktorú treba zaslať ako prílohu na info@misijnediela.sk do 6. januára 2024. Odoslaním fotografie dávate súhlas na jej zverejnenie. Všetky fotografie budú uverejnené na facebookovom profile Misijného diela detí. Výhercovia 10 najoriginálnejších fotografií získajú misijný balíček (somárka, ovečku a záložky). Viac informácií o súťaži je možné nájsť na stránke misijnediela.sk.

Aj Slováci môžu darovať teplé jedlo hladujúcim kresťanom v Damasku

Bratislava 11. decembra (TK KBS) Teplé jedlo je ako vianočný zázrak. To je situácia tisícov ľudí vo Farnosti svätého Jozefa na juhovýchode Damasku v Sýrii. Počas vojny bola priamo na frontovej línii. Zažila teda

intenzívne ničenie. „Stále tu žije približne 1 600 kresťanských rodín, o ktoré sa starajú traja kňazi. Mnohé z nich si dnes nemôžu dovoliť ani základné potraviny. Za mesačný plat si môžu kúpiť napríklad kilo mäsa a liter oleja. Ale nič viac. Miestni lekári nám povedali, že deti majú pre nedostatok potravy poruchy rastu. Okrem toho väčšina rodín nemá prístup ani k plynu na varenie – buď je ho nedostatok, alebo je priveľmi drahý. A kvôli výpadkom elektriny nemôžu ani skladovať potraviny,“ píše Miroslav Dzurech z ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi.

„Prosím, odpoviete s nami na túto veľmi naliehavú potrebu? 300 najchudobnejším ľuďom chceme počas jedného roka zabezpečiť teplé jedlo 3x do týždňa. Na jeden mesiac to predstavuje 22 eur. Táto životne dôležitá pomoc bude poskytnutá tým najnúdznejším ľuďom vo farnosti. No potrebujeme na to aj vašu štedrosť. V kuchyni s hrejivým názvom Dom rodiny, zároveň pracuje osem kresťanských zamestnancov, ktorí si takto tiež zarobia na základné živobytie. Starším a hendikepovaným ľuďom bude strava doručená domov. Ostatní sa môžu tri krát týždenne stretávať v jedálni, ktorá patrí farnosti – a tak je miestom vzájomnej podpory a posilňovania komunity miestnych kresťanov,“ uvádza Dzurech.

V metropole východu sa konala ďakovná svätá omša za darcov orgánov

Košice 11. decembra (TK KBS) V Košiciach sa počas druhej adventnej nedele konala ďakovná svätá omša za darcov ľudských orgánov. Pripomenuli si tých, ktorí dali šancu iným opäť plnohodnotne žiť. Na svätej omši sa zúčastnili nielen tí, ktorí vďaka iným žijú, ale aj tí, ktorí sa rozhodli

pomôcť.

„Pripravili sme to už po druhýkrát. S touto iniciatívou prišlo transplantáčné centrum našej nemocnice. Spomíname na tých, ktorí za rôznych životných okolností už nie sú medzi nami, ktorí náhle odišli z tohto sveta. Ich orgány zachránili a ich orgány dnes žijú v iných. Tak urobili ich život plnohodnotným. Boli to, matky a otcovia, synovia a dcéry. Boli to ľudia, ktorí žili medzi nami a mali svoje životné plány a sny,“ uviedol Allan Tomáš, dekan farnosti sv. Alžbety v Košiciach.

Transplantácia je je prejavom bezhraničnej lásky ľudí, ktorým už nemožno pomôcť. Všetci traja pápeži Ján Pavol II., Benedikt XVI. a František vyjadrili na rôznych stretnutiach podporu transplantáciám.

„Aj touto formou sme chceli poďakovať všetkým tým, ktorí darovali, ale aj pozostalým. V košickom transplantáčnom centre sa ročne vykoná približne 200 transplantácií. Najčastejšie sa transplantujú obličky, srdce a pečeň. Ide o darcov s potvrdením mozgovej smrti. Realizujeme multiorgánový odber všetkých vhodných orgánov, ktoré sú transplantabilné a – ktoré sú vhodné na transplantáciu,“ uviedol Igor Gaľa, primár Transplantáčného centra Univerzitnej nemocnice v Košiciach.

V košickom transplantáčnom centre sa ročne vykoná približne 200 transplantácií. Najčastejšie sa transplantujú obličky, srdce a pečeň. Niektorí pacienti na čakacej listine na transplantáciu čakajú aj roky. Po transplantácii sa človek vráti do plnohodnotného života.

Zdroj: www.tkkbs.sk

(spracovala Anna Sabolová ml.)

V ČASE OD **18.12.2023** DO **24.12.2023**

Rozpis lektorov:

4. adventná neďeľa: 08.00 hod. – rod. **Gazdová**; 10.00 hod. – **H. Kavuličová, I. Grominová.**
Polnočná: 00.00 hod. – **R. Čelková, G. Mülbauer.**

Vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni od 24.12. do 30.12. vedú modlitby pred sv. omšami členovia ruže p. **Magdalény Diľovej.**

Spoveď: Dnes popoludní od **15⁰⁰** spovedáme v Bazilike Narodenia Panny Márie. Počas týždňa budem k dispozícii pre tých, ktorí nemohli využiť doterajšie možnosti.

Chorých, ktorých som nenavštívil na prvý piatok a chceli by sa pred Vianocami vyspovedať, nahláste osobne alebo telefonicky a navštívim ich v **piatok 22.12. dopoludnia.**

Roráty: V nasledujúci utorok máme poslednú možnosť zúčastniť sa na svätej omši o **6⁰⁰** (len pri sviečkach). Zvlášť sú pozvané deti, a to aj na raňajky po omši.

Betlehemske svetlo: Pozývame deti zapojiť sa do každoročnej tradície roznášania betlehemskeho svetla do domácností v našej farnosti – v tomto roku v **sobotu 23.12. o 9⁰⁰**. Do zoznamu roznášajúcich sa môžete zapísať v sakristii.

Požehnanie vianočných oblátok a devocionálií: Na budúcu nedeľu budeme požehnávať vianočné oblátky a náboženské predmety-dary na konci sv. omši. Stačí ich mať pri sebe v kostole.

Zbierky - výnos: Dobročinná zbierka sv. Alžbety – 439,02€; Zbierka na Charitu – 398,50€. Pán Boh odpláť vašu štedrosť.

Zimný štadión: V nedeľu má Čemerné k dispozícii korčuľovanie v STD Aréne od **17⁴⁵** do **18⁴⁵**. Poplatok: korčuliar nad 15 rokov **2€**, pod 15 rokov **1€** (prenájom plochy 180€ na hodinu).

Modlitbové bratstvo mužov sv. Jozefa sa stretáva a modlí pravidelne vo štvrtok po sv. omši v pastoračnom centre na prízemí. Pozývame všetkých mužov.

Ctitelia Božského Srdca Ježišovho v našej farnosti sa modlia nepretržitý deviatnik k Božskému Srdcu Ježišovmu. Kto by sa k nim chcel pripojiť, nech sa nahlási u p. Márie Feníkovej alebo u p. Michala Mudráka.

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0908 047 220;

Redakciu vedie: M. Stanko; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo **štvrtok do 12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.

LITURGICKÝ PROGRAM OD 18.12.2023 DO 24.12.2023

PONDELOK	18.12.2023	Spoveď: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Anna, Juraj, Mária Poklona Sv. Olt.: 18 ⁴⁵
UTOROK	19.12.2023	Sv. omša: 6 ⁰⁰ + Jozef a Helena
STREDA	20.12.2023	Spoveď: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ za uzdravenie Anny a ZBP rod. Kavuličová a rod. Kopaničáková (detská)
ŠTVRTOK	21.12.2023	Poklona Sv. Olt.: 17 ⁰⁰ + <i>spoveď</i> Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Daniel Záhorák
PIATOK	22.12.2023	Spoveď: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ + Ján Saxun (1. výročie)
SOBOTA	23.12.2023	Modl. večeradlo: 7 ⁰⁰ Sv. omša: 8 ⁰⁰ ZBP Juraj Bamburák Sv. omša: 18 ⁰⁰ za farnosť
NEDEĽA	24.12.2023	Sv. omša: 8 ⁰⁰ ZBP Štefan a Sofia (15 rokov) Nutároví Sv. omša: 10 ⁰⁰ ZBP Matej Sabol (35 rokov) s rodinou Štedrá večera: 17 ⁰⁰ Polnočná sv. omša: 00 ⁰⁰

„Svedomie ja ako tisíc svedkov.“ (Quintilianus Marcus Fabius)

Kontakty

Rímskokatolícka farnosť Fatimskej Panny Márie, Tehelná 266, 09303 Vranov nad Topľou-
Čemerné, IČO: 35507918, DIČ: 2021647683,

IBAN: SK17 0200 0000 0000 8944 3632

Marcel Stanko, farár - **0908 047 220**; Pevná linka na faru - **057 4426 286**;

email: rkcemerne@gmail.com a www.rkcemerne.sk.